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A SZÜNET IJTAN.

Szeptember 15-én megkezdődik a 
politika é vadja. Ezen a napon az el. 
lenzéki pártok közös értekezletet tar­
tanak Budapesten, amelyen a parla­
mentben követendő magatartásukat 
állapítják meg. A képviselőház első, 
formális ülése szeptember 17-én lesz. 
Lukacs László miniszterelnök ezen az 
első- ülésen aligha fog megjelenni, — 
(mert a közös minisztertanácsra Becs. 
be kell utaznia. A közös miniszterta­
nács 16-án kezdődik, de valószínű­
leg eltart másnapig.

A közös minisztertanácson az 1913 
évi közös költségelőirányzatot álla­
pítják meg. A költségelőirányzat tar­
talmazni fogja azokat a hiteleket, a 
melyek Schönaich Ferencz báró volt 
hadügyminiszter ötéves haderöfejlesz- 
fcési programmjáből 1913-ra szüksé­
gesek. Foglalkozni fog a közös mi­
nisztertanács az uj ágyuk beszerzésé­
nek kérdésével is. A had vezetőség 
nem akar elállni attól a követelésétől, 
hogy az ágyuk beszerzésére szüksé­
ges hitel egyrészét már az idén sza­
vazza meg a delegáció, noha a poli­
tikai helyzet ennek a követelésnek a 
követelésnek a delegáció elé terjesz­
tését nem igen javait ja. Valószínű is. 
hogy az ágyu-kérdés miatt bonyodal­
mak lesznek.

Ha igaz a magyar ellenzék fenye- 
getődzése, akkor az obstrukció szín. 
helyét az ellenzék átteszi a delegá­
ciókba s a Neue Freie Presse már 
orvosságot is ajánl — meglehetős fúr. 
csa orvosságot —- a magyar obstruk­
ció letörésére.

A bécsi lap szerint budapesti rend­
őrökkel kell a renítenskedö magyar 
ellenzékieket a delegációból kivezet, 
telni, mert erre a szerepre a bécsi 
rendőrség nem vállalkozhatik.

A delegációk Becsben való ülése­
zése alatt az idézett lap szerint az 
utcán közös hadseregbeli katonáknak 
kell a rendét fenntartani a magyar 
képviselők esetleges féktelenségei el­
len, sőt erre már történt is intéz­
kedés.

A Neue Freie Presse furcsa orvos­
ságának alkalmazására nem fog sor 
kerülni s a lap tanácsára különben 
5s alig szorul a magyar kormány. A 
delegációk különben szeptember 27- 
íkén kezdik meg üléseiket.

- Jóirásu leány kiadó- 
hivatalunkba felvétetik. Köny­
velésben jártas előnyben ré­
szesül.

Tisza és Andrássy — Andiássy és 
Tisza. Eduárd és Kunigunda — Ku­
nigunda és Eduárd. Hogy kinek van 
igaza? Igaza bizony egyiknek sincs. 
Tiszának éppenséggel nincs igaza,— 
Andrássynak pedig csak ak,kor volna 
igaza: ha Tiszának igaza volna. — 
Miért? Azért, mert ez a két okos 
ember hónapok óta már mindenről 
vitatkozik, csak; airól nem, ami v'tá- 
kozik, csak airól nem, ami vitájuk­
nak a premisszája, az előíeltétele vo!. 
na. És mi volna ez? A választások 
intézményes szabadságén és tiszta­
ságán felépült népparlament, vagyis 
a magyar nép igazi, valódi! és ha­
misítatlan akaratának képviselete. Ez 
minden parlamentarizmusnak az elő­
feltétele és ahol ez nincs meg • ott 
sült bolondság vitatkozni a parlamen­
tarizmus per longumáról és fátumáról.

A faluban nincs harang1, de Tisza 
is, meg Andrássy is száz és egy 
miért nem lehet a faluban harangoz- 
okot hoznak töl arra nézve, hogy 
ni, holott a logika szerint elég volna 
okul estik azt az egyet fölhozni, — 
hogy nincs a falunak harangja. Te­
hát, hogy a faluban harangozni le­
hessen : Tiszának is, de még külö­
nösebben Andrássynak azon kellene 
kezdeni, 'hogy csináltassunk hát ha­
rangot a falunak. Erre a világos és 
tiszta logikára azonban a két okos 
ember egy világért ná nem jönne, ha­
nem' azon ütik egymást, hogy kinek 
van igaza abban, hogy -nem lehet a 
faluban harangozni?

Andrássy például pompásan idézi 
az angol tudósokat, hogy a parlament 
többségének a nemzet igaz képvisele­
tének' kell lenni és még érmék elle­
nére is feltétlenül kell á'ani annak az 
elvnek, hogy a kormánynak nem a 
parlament többségétől, hanem az or­
szágtól kell kapni a megbízatást.

Először is nálunk a kormány nem 
a parlament többségétől, annál ke. 
vésbbé az országtól kapja a megbí­
zatást, hanem Becstől, a dinasztiától. 
Kapja az ország ellenére és mint 
Kimen kapta: kapja a parlamenti 
többség ellenére. Ha már most An­
drássy mindezeket ilyen szépen tudja 
citálni: akkor a logika szor'tó vas­
kapcsán miért nem veti föl a kér­
dést: nos, képviseli-e nálunk a par­
lament, különösen a Kimen—Tisza— 
Lukács mai parlamentje a nemzetnek

a kormány a parlamenti többség mel­
lett is az országot9 Képviselhet-e az 
1910-iki választások után?

Andrássynak nagyon könnyű volna 
a helyzete, csak szemébe kellene vág­
ni Tiszáéknak: ti csak a vesztegetés 
és erőszak révén származott forma 
szerint képviselitek az országot, de 
nem igazán, nem valódilag, tehát nin­
csen jogod junius negyedikét csi­
nálni. Nos és ezt teszi Andrássy? 
Annyira nem teszi, hogy a demo­
kratikus választójogtól, a választá­
sok intézményes szabadságáról és 
tisztaságáról, valamint mindennek a 
legelső sorban való szükségességéről 
egy betű nem sok, de annyit sem 
besszél. Ámde sohase beszéljen ne­
künk Andrássy arról, hogy miért nem 
lehet a faluban harangozni, ha nincs 
harang.

Mert lám: Andrássy igen helyesen 
nem ért egyet azzal a Tiszával, ak; 
az erőszakot jogforrássá akarja emel. 
ni. Tisza azonban erre azt mondja, 
hogy ő az erőszakot a parlament 
többségével és ennek jóváhagyásával 
tette jogforrássá, — már pedig Ti­
sza szerint az angol felfogás értei, 
méhen a parlamenti többség a vilá­
gon mindent tehet, csak egyet nem 
tehet: a fiúból leányt nem csinálhat, 
nemzeti szuverénitás még az erősza- 
Tehát Tisza szerint a parlamenti, a 
kot is jogforrássá teheti. Az államiog 
szerint T’szának igaza !s lehet, — 
de csak akkor és abban az esetten, 
ha a parlamenti többségi szuvereni­
tás szabad és tiszta választás után 
jött létre. De mivel Tisza többsége 
nem Így jött létre: itt kellene An­
drássynak Tiszát torkon ragadni és 
letiporni, hogy az ő meghamisdott 
parlamentjének parlamenti erőszaka 
nem alkothat jogforrást. Andnássy 
azonban nem ezt teszi, hanem ha­
rangozni próbál a faluban, amikor pe_ 
dig tudja, hogy nincs harang a fa­
luban.

Mindezen o koknál fogva a két ha­
rangozó ne is citálgassa nekünk An_ 
golországot. Angolországban minden 
faluban van harang, ott tetrnt lehet 
harangozni, mert nyolcvan esztendő 
leforgása alatt ott már tizedszer ter­
jesztik ki a népiogokat, — ellenben 
nálunk 1848. óta egyetlen egyszer 
sem terjesztették ki s a demokra­

tikus kiterjesztésnek most is a két 
veszekedő harangozó a legnagyobb 
ellensége. Mert Tisza retográd irány­
zatú egyes — és Andrássy többes 
választójoga egy húron pendül, mind 
a kettőnek célja a magyar nép igaz 
akaratának az elnyomása, tehát végső 
sorban a parlamentarizmus megha­
misítása, tehát annak az osztálypar- 
lanientnek a fenntartása, amely Ma. 
gyarországon Becsnek és Ausztriád­
nak az egyedüli támogatója.

I tár
tsstÉÉL

A természet még, mint egy életét 
boldog és munkásfilozofia elvek sze­
rint beosztó aggastyán, derűs képet 
mutat, de haj, a derűs fürtök költé­
szete már csak a múltak Költészetét 
dicséri, amely után következik az el­
múlás, az örökkévalóságba vagy a ni­
hilbe való átmenet. A sárga lombo­
kon átszürődő napsugár már nem a 
tavassznak reményt fakasztó melegét 
rejtegeti, a tavasz elmull, vége van 
a nyárnak. És most már csak az el­
múlt évszakok tapasztalatai vannak 
meg. Mint az öreg ember, kiben már 
csak az életre való visszaemlékezések 
tartják az e földhöz való ragasz­
kodást és aki hátborzongatással gon­
dol a bekövetkező évekre, a mikor 
vége lesz mnidennek, vége az ideálok 
nak, melyekért ifjúságában rajongott, 
vége a küzdelmeknek, melyeket az 
ideálok megvalósításáért folytatott és 
vége a nyugodalmas aggkornak, mi­
kor minden szenvedély lecsillapult.

A nagy természet is igy van ősz 
táján éppen. A hulló levelek nem 
emlékeztetnek egyébre, mint a be­
következendő megsemmisülésre Az a 
cicás és nyugodalmas érzéseket ki­
váltó gyönge napsugár mintegy ref­
lexe az elmúlt időnek. Azután volt- 
nincs. Mindennek vége, a természet 
felveszi az utolsó kenetet és reá bo­
rul a féhér lepel...

Ezeket a szinte szentimentális ér­
zéseket, amelyektől a mai kor embere 
távol van, minden művészi eszköz nél­
kül kicsiholja belőlünk az a hangu­
lat, amely végig vonul mostanság a 
természet egész vonalán. Egymás ké­
péről olvassuk le, hogy ezeket az 
időszerű gondolatokat megérezzük, 
hogy mindegyikünk, mint a természet 
gyermeke, fájlaljuk annak elmúlását.

Ámde ezzel a fájdalmas érzéssel 
a jobb emberek s§;vébe beköltözik 
eg-y másik érzés is, amelyik sokkal 
intenzivebb, mint amelyet a termé­
szetben való szemlélés fakasztott.

A jobb ember, aki tudja azt, hogy 
mi emberek mind egy Isten kép­
mására alkottattunk, hogy szegény és 
gazdag, egészséges és nyomorék, gróf
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jés paraszt egy és ugyanazon anyag­
ból van gyurva; hogy továbbiéi a mi 
gyarló és történeti haladás folytán 
kialakult gazdasági rendszerünk oka, 
hogy olyan éles és majdnem áthidal­
hatatlan a különbség társadalmi osz­
tály és emberek között.

Aki mélyebben belelát az emberi 
cselekmények szövevényes műhelyé­
be, aki a bűnt kiéfzi a legjámborabb 
maszk alól is, aki tudja, hogy 
mennyi méltatlan boldogul itt ? föl_ 
dön és mennyi jóravaló, derék exisz. 
tencia pusztul el a folytonos kenyé­
rért való elkeseredett küzdelemben 
aki egy szóval az emberek egyenlő- 
gét vallja és annak éppen ellenkező­
jét látja, annak szükségképpen kell 
hogy összeszoruljon a szive, ragon, 
tiólvári a bekövetkező télre és annak 
a szegény emberre való minden bpr 
zalmára.

Emberek vagyunk, gyarló hálán 
dók, az egyik ma, a másik holnap 
költözik el. Rávagyunk utalva az egy 
más létére és az utolsó utcaseprő 
is csak olyan nélkülözhetetlen szerv 
a mi társadalmi berendezkedésünknek, 
mint pl. a fiskális. M'ért kell hát 
majd annak dideregnie a hidegtől, 
neki, feleségestül, gyermekestől, ho­
lott eleget gondolt ő is arra, hogy 
becsületesen keresse meg a minden­
napi kenyerét, dolgozván érte köröm- 
szakadtáig.

Ezek a kérdések foglalkoztatták 
időtlen-időkig minden más nemzet 
fiait, a humanistákat és ennek a fel­
fogásnak köszönhetik jóformán az 
európai civilizált népek felszabadu­
lásukat.

Ma, midőn kétszeresen izgatónb ez 
a p robléma, mint valaha, ma, amikor 
a szegény sorsú nép nem veszi isten 
rendeltetésének azt, hogy neki koplal­
nia kell, mig más henyélő a javak­
ban dúskál; ma, amikor a tudás és 
nem a hit jegyében élünk, bizony 
most jóval kiáltóbban s talán féléi 
metesebben hangzik a kenyerei köve. 
telő tömeg kívánsága. Ehhez járul 
még a drágaság és a jövőért gon­
doskodó humanisták feladata, hogy 
a sopánkodás politikája helyett a tet­
tek szinterére lépjünk és találjunk 
olyan egészséges gondolatnak indíté­
kot, melynek gyakorlati kivitele — 
ha nem is egészen — de legalább 
részben szüntesse meg a kenyérkér­
dést, amely egy nagyszabású társa­
dalmi akció hijján, ki tudja, milyen 
veszedelmes méretet ölthet még.

Akiben egy embertársa élete és jó­
létéért igazán lelkesülő szív lakozik, 
aki átérzi a nyomor és nélkülözés 
minden fázsiát, az tudni fogja, hogy 
humánus kötelességen nem lehet ér­
teni egyes-egyedüi a tények felisme­
rését é s a tények feletti okoskodást, 
hanem igenis módot kell nyújtani arra 
hogy az embertársak gondjai eny­
hüljenek.

Ezt az enyhülést pedig létrehoz­
hatja egy hatalmas és a nemzet 
minden réteget átjáró akció. Olyan 
humánus mozgalom, amely magába 
öleli elsősorban a nemzet vagyonos 
osztályát, másodsorban a középosz­
tályt, mert tétlenül nem nézhetjük 
testvéreink, magyar véreink kínlódá­
sát. Itt tenni kell valamit és nem je', 
veszékelni. Akinek a gondviselés odi -ó 
annyit, hogy abból '-hn-ásan tél reich. 
ez járuljon nagyoho összeggel; kinek 
bbgyengébben jutott, az szegénye!), 
ben, de okvetlenül tegyen a szegény­
sornak érdekeben. Ezt követeli a hu. 
man izmus, az emberi jog és a gyo­
mor.

Ha mi magunk nem teszünk fele­
barátaink érdekében lépéseket, ha mi 
magunk hagyjuk vagy elcsenevészed. 
ni, vagy elpusztulni azt a népele­
met, amely kérges tenyerével szük­

séges, bár alantos munkát is végez, 
akkor milyen véleménynyel legyen a 
szegénysorsu magyar nép a saját gaz­
dagjaival szemben.

Itt tenni kell, ha nem is az ala. 
mizsna érdekében, a magyarság teszi 
azt, aki ad és ő lesz az, aki vesz, 
de tenni kell igenis a magunk érde­
kében, a nemzeti fajfenntartás és a 
humanizmus érdekében.

El #.í
ee

Freund Jenő úgy látja, hogy már e 
cél re 10.000 koronáig megrendelések 
történtek. — Aczél Géza elismeri, 
(hogy a tanács szóbeli utasítására 6400 
koronáérejéig bizonyos szerkezeti át­
alakítások eszközöltettek.

Révi Nándor helyteleníti az eljá­
rást. A víztoronynál nincs szükség 
kávénázra, annak létesítését ellenzi 
Kéri az anyagi felelősség megállapí­
tását.

Magoss György megjegyzi, hogy 
a kávéház ideája kívülről jött, a ta­
nács helyeselte. A szerkezeti változ 
tatásokat azért rendelte el a tanács, 
mert később nem lehetett volna azo­
kat végrehajtani. A közgyűlés jog­
körét nem akarta a tanács csorbí­
tani. A felelősséget viseli'.

Freund Jenő ellenzi a kávéház lé­
tesítését, de belátja, hogy a tanács 
jóhiszeműen cselekedett.

Márk Endre a Nagyerdő egységes 
fejlesztésének akadályát látja az ilyen 
ötletszerű ideák megvalósításában.

Jánosi Zoltán szeretné látni a tana. 
esi háláiozatot. Ha van olyan, ám mu 
tassák be. Nem veszi tudomásul az 
utólagos bejelentést.

A többsén a tudomásulvétel mellett 
döntött.

Rajcs Lajos Simonffy-utca 41. sz. 
házát megvételle ajánlotta. A mér­
nöki hivatal 56.416 korona 60 fillérre 
becsülte. Rajcs hajlandó 58.640 ko­
ronáért eiadni. Az ajánlat elfogadását 
javasolják.

Degenfeld Józsei gróf és Porosz- 
lay László Péterfia-utca 11. sz. telkit 
kön háromemeletes bérházat akarnak 
építeni és az esetre, ha a város a 
nyitandó utcát a Péterfia-utca 9. sz. 
leiken át vezeti, najlandők 5 méter 
széles sávot átengedni a nyitandó 
utca részére. — Jánosi Zoltán elfo­
gadja az ajánlatot. — Révi Nándor 
nem tartja sürgősnek az utcanyitást. 
Degenfeld és Poroszlay László a múlt 
évben 150.000 koronáért vették a 
telke;, melyet most a mérnöki Hiva­
tal 224.725 koronára becsült és érte 
a tulajdonosok is 76.000 koronát kér 
nek. Ha szükség van a telekre, indít-

|i ülés«
Az ülésen dr. Varga Elemér tanács­

nok elnökölt.
Maijalaki Irma és társa legeltetési 

jogának, 4 öl fakompetenciájának 
6-ra emelését és italmérési jogért kár­
talanítást kér. A tanács a legeltetési 
jogot felemelte, de a kérelem többi 
részét elutasították. Ez ellen feleb- 
beztek. A bizottság a felebbezás el_ 
utasítását javasolja.

P. Nagy Zoltán, a zenekenzervaíó- 
rium tulajdonosa a növendékei részére 
adott 500 korona tandíj felemelését 
kérte. Márk Endre javaslatára mind­
addig, mig a zenedét házikezclésbe 
nem veszi a város, emelje fel a vár 
fos a segélyt ezer koronára. Az indít­
ványt elfogadták.

Rosenfeld Salamon, a palagi Ili. 
sz. tagbirtok bérlője laképület építé­
sét kérte Miután a költségvetés sze­
rint 24000 koronába kerülne az épít­
kezés és Balogh Kálmán mérnök vas­
betonból 20600 koronáért hajlandó el­
vállalni az építkezést, a tanács java­
solja, hogy adják oda neki a válla­
latot.

Révi Nándor dr. kifogásolja, hogy 
kéz alatt adják ki a munkát, holott 
még tervek sincsenek. Ez ellenkezik 
a közszállitási szabályzattal is —
Kernhoffer József a fedezetre vonat­
kozólag kér felvilágosítást. Jánosi.
Zolién javasolja, hogy ; verscnuv/.r-

Nagy Lajos volt hajdú özvegyének, 
aki napi 20 fillér özvegyi segélyt 
kap ebben a drága világban, 20 ko­
rona havi segélyt szavaztak meg.

A városi téglagyár üzemben tartá­
sára 25000 korona póthiteit kéri ... 
tanács. Nem szavazták meg, hanem 
utasították a tanácsot, hogy a város 
a vállalatnak térítse meg a felhasználi 
tégla áriáit.

Heller József munkásnak kilátásba 
helyezték a községi kötelékbe való 
felvételét.

Kovács János és neje újkerti sző­
lőjükből 53 ölet ingyen engedtek át a 
városnak a nyitandó utca céljaira, de 
addig is, mig az utcát megnyitja a 
város, kértek, hogy a területet hasz 
nélnassák. A tanács 10 korona évi 
jogelismerési dijat követelt érte. Ez 
ellen íeleboezlek. A bizottság 1 ko­
ronában állapitorta meg a jogelisme­
rést dijai.

Áron Jenő és Manó Csapó-utca 28. 
sz. a. telkükből 8.9 ölet csatoltak 
utcához. A tanács 12.8 koron it á , ' 
lőtt a terület négysz-.í.r '
selten és íelebbeziek. A .rro’ •
felebbezés elutasítás''?t javasolja ’ .

Freund Jenő kérdést intéz i i 
erdei korcsolya-pálya m.. 
nacshoz. K. Tóth Mihéí. n 
nők megnyugtatja, hogy a ki ‘
lya-pálya épitese ügyében i i
meglette az intézkedéseket. J

Nagy vita támadt a vidor,j 
szintjén és emeletén terv :> 
ház telelt. Jánosi Zoltán só . ■,
lennek tartja és nem szavazza me .. ,■ _.

A tábori posta alkalmazottjai civil 
postások, akik a 'hadgyakorlat alatt 
teljes egyenruhát, kardot viselnek. Az 
ő működésűket kiegészítik a katonai, 
posta- és távir,ászok, akik közvet­
lenül a harc szinterén működnek s 
létesítik az összeköttetést olyan he­
lyekkel, amelyek már a harc szín­
terén kívül esnek.

A kézbesítés érdekes módon törté­
nik. Ha például valaki Debreczenbe 
pénzt küld egy 61. gyalogezredbe!! ha 
kának, akígor az utalványt így kell 
címeznie:
X. X., 61. gyalogezred, 16. század.

Tábori posta.
Az utalvány Temesvárra megy, az 

ottani gyűjtő-postához. Onnan küldik 
el ahhoz a tábori postához, amelynek 
működési körébe esik az ezred.

A tábori posta egy carré-kocsiböl 
és egy kézbesítő-kocsiból áll. A pos­
tások menetközben rendezik a gyüj- 
tőpostától érkezett levél- vagy pénz­
szállítmányokat. Ha a sereg olyan 
helyre érkezik, ahol állomást tart, ak­
kor az elszállásolás után történik a 
postai küldemények kézbesítése. — 
Minden ezrednek egy-egy tisztje 
megy a postára és átveszi az ezred 
számára érkezeti küldeményeket s 
azokat aztán az ezredben osztják s^ét 
Így j ut a debreczeni baka a pénzéhez. 
Csomagokat a tábori posta nem vesz 
tel, mert azok szállítása és kézbesí­
tése nehézkes.

UM

1 m m

Aczéi Géza javasolja, hogy előbb ka 
kálóijánaa, hogy mibe kerül az utca- 
Titiltás a 9. számú telken át és csak 
azuiv. határozzanak Elfogadták.

/u: nies ezzel hét órakor véget ért

■* • a.,'l*ihuu-A'

121-W-1HB. : midikmm $i
'«faiéi

ül ÍJ íj

Megírtuk, hogy a hadgyakorlatok 
diait működő tábori posta szervezé­
seié Siket Traján nagyváradi posta. 
és távírdáigazgatót és Feleki József 
posta vezérigazgatói tanácsost rendel. 
!. k ki. A tábori posta szervezete

I f>L'üj;t'í'.álloiniás« 
időző kato-

• ••sszvs postai 
a-év A gyűjtő­
id. v anyagot

• na L es tovább
- j lákll rlr\\. öl
:: számúira ösz- 

működik. A 
"‘.svárott, az 

van. A tábori 
•ipetet a Nagy 

• •' :-Osfaigaz-

Ä ütozigsixgatáss
ülése*

Hajduvármegye közigazgatási bi­
zottsága tegnap tartotta meg Doma- 
hidy Elemér főispán elnöklete alatt 
ülését, amelyen a szakelőadók az 
augusztus havi állapotokról számol­
tak be. Ezek közül szomorú állapotot 
mutat be az alispán! jelentés, amely 
szerint igen sok volt a kivándorlás. 
Kiadtak összesen 9 útlevelet.

Losonczy Almos dr. kir. tanácsos 
megyei főorvos jelentése szerint au­
gusztusban a közegészségügy álla­
pota kedvezőtlen volt; kevés a szü­
letés, sok a halálozás, különösen a 
gyermekek közt. Első helyen áll a 
halálokok közt a csecsemők gyomor. 
béiiobja, a meleg napok veszedelme, 
a szakszerűtlen táplálásban részesített 
alacsony éleikoruaknál. Igen sok ha­
lálozást okozott a gümőkór is. A he­
venyfertőző betegségek évtizedek óta 
nem észlelt szelíd jellegűek voltak. 
Roncsoló torok lob 3 községben 6 
gyermeken, a vörheny 4 községben 
legerősebben Hajdúböszörményben és 
Tiszacsegén 20 gyermeken, kanyaró 
7 községben, legnagyobb számban 
Egyeken és Tiszacsegén 38 gyerme­
ken, a tífusz szórványosan 8 község­
ben 13 esetben lépett fel. Hetvenki­
lenc esetben egy 'halálozás sem lö- 
tent. Veszett eb négy egyént mart 
meg. Hárombaleset, négy öngyilkos­
ság történt. Született összesen 555 
egyén, elhalt 388, a szaporodás 147.

Csánky Viktor kir. tanácsos, tan­
felügyelő jelenti, hogy a kültuszmi-

* * ■ »* .«

L
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„iszter Szécsi Miklós és Pólya Mihály 
hajduszobosz'.ói tanároknak 700—700 
kor. személyi pótlékot adott. Sallai 
Lajosné, Csontos Margit tanítónőket 
jmugdijazta. Kormos Róza tanitónő- 
nek 200 kor. igazgatói személyi pót­
lékot adott. Tóth Blankát a nyár 
egyházai, Kreitler Antalné Tenkely 
Amáliát a tetétlen-nagymajorosi is­
kolához kinevezte. Piávay Vájná Ilon. 
kának 200 kor. korpótlékot utalvá­
nyozott.

Nagy József pénzügyigazgato he­
lyettes jelentése szerint az adózás 
augusztusban a következő volt: be­
folyt egyenes adóban 330,604 korona 
63 fillér, hadmentességi díjban 2603 
korona, bélyeg jövedékben 145,573 K 
24 fillér, jogilletékben 85,526 korona 
79 fillér, dijjövedékben 312 korona 51 
fillér, dohány jö vedékben 43.353 ko­
rona 10 fillér, határvám jövedékben 
24.292 korona 97 fillér, fogyasztási 
és haladóban 14.176 korona 51 iillér. 
Halasztást 27, időleges házadó men­
tességet í 16 esetben adtak.

r?

Megugrott az Előlépi.
Cigányoktól szól ez a történet... 

A füstösképü, kedélyes cigányokról. A 
«csigánynuvisekről.»

Úgy történt a dolog, hogy Magyar 
Bandi cigányprímásnak, aki az Erzsé. 
tet-utca 26. szám alatti házban lakik, 
cimbalmos kellett a bandájába. Utána 
is nézett, hogy füstösképü kollégái 
között ki volna jó erre a fontos tiszt­
ségre ?

Hosszas keresgélés után végre ta­
lált egyet a Kacsaid Bandi személyé­
ben. Nagyon megörültek neki és mind 
járt fel is fogadta a bandájába. For­
mális szerződést is kiütöttek. Kacsari 
Bandi azonban nemhiába cigány — 
mindjárt azzai kezdte a működését, 
hogy kicimbalmozott a prímása zse­
béből 14 korona előleget.

Másnap aztán Magyar Bandi hiába 
'várta az ő uj cimbalmosát, mert az 
úgy eltűnt Debreczenből, mint a kilőtt 
nyíl. (Nem is csoda, hiszen a Nyíl- 
utcán lakjk.)

Az elkeseredett prímás erre — mit 
volt mást tenni — a rendőrségre bal­
lagott és eljiianaszolta az ő nagy 
baját, hogy se pénz, se cimbalmos. 
Kérte, hogy a hűtlen cimbalmost bün­
tessék meg.

A rendőrség a nyomozást megin­
dította.

Modern á« a legjobb

V i 1 lemos
berendelések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-,*,
üzleti telelőn 168

gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.

HÍREK.
Debreczeni képek.

ni.
A múltkor egy este a városháza 

előtt vitt el az utam. Amint ott 
megyek, egy 18 év körüli fiú 
kapta meg a figyelmemet. Ez a 
fiú ugyanis nagyon különösen vi­

selkedett. Büszke fejtartással ment egy 
darabon, majd megállt és jobbra, 
balra hajlongani kezdett...

A járókelők egy darabig nézték, 
majd vállvonogatva tovább men­
tek.

Mindjárt láttam, hogy szegény 
valami csendem őrült lehet és figye­
lemmel kisértem a továbbiakat.

Önök — kedves olvasóim '— azt 
hiszik, hogy ezt a szerencsétlent 
elfogták és mindjárt elhelyezték az 
őrültekházába... Oh, nem. Ne áb­
rándozzanak ilyenről, mert Debre- 
czenben nem olyan könnyen lehet 
ám bejutni a bolondokházába!

Ez a szerencsétlen élőhalott is 
szabadon járt-kelt a Piac-utcán, 
mig végié eljutott a Szent Anna- 
utcába.

Ott azután olyan rémületet kel­
tett viselkedésével, hogy a rom, 
kath. plébános figyelmeztetésére a 
rendőrség elfogta és miután a rend­
őrségi orvos bizonyítványt állított 
ki, hogy csendes őrült, fel akarták 
vétetni a közkórház elmeosztá­
lyára.

Csakhogy ott nem volt hely. így 
azután — más hely nem lévén — 
a rendőrségi fogházban helyezték 
el. Képzeljék kérem!. . Az őrülte­
ket a fágházban.

Igazán felháborító, hogy a sze­
gény élőhalottat, ahelyett, hogy 
megfelelő ápolásban részesítenék, 
bezárják a részegek, csavargók, be. 
törők és egyéb emberi díszpéldá­
nyok közé.

És nemcsak ez az egy eset volt, 
hanem akadt mér több is. Meit 
a küzkórház annyira zsúfolt, hogy 
nem fér már bele egy szegény 
őrült. Oda már csak protekcióval 
lehet bejutni!... Há; annyi bolond 
van már Decreczenben, hogy már 
nem is férnek el a kórházban!.. .

Igazán elkelne mjév ezen a botrá­
nyos állapoton segíteni.

Már el' is felejtettem a szeren­
csétlen c rült tint, mikor a napok­
ban újra találkoztam vele ugyan­
azon a helyen és éppen úgy haj­
longott ott, mint mikor először lát­
tam ...

Tessék!... Hát ilyen szabadon 
szaladgálnak Dcbreczenben az 
őrültek.. .

I J

— Debreczeni k*r. közjegyzők, t—
Csikszeníkii ályi Lestyán Adorján, m. 
kir. udvari tanácsos, lakása és iro­
dája : Szent-Anna-u. 7. sz„ állandó 
helyettese: dr. Benkő Lajos, iroda­
vezetője : Sinka Gyula, lakik Timár-u. 
l38 sz. a. — dr. Galántty Janos iro­
dája: Piac-u. 46. sz, lak 'sa: ÍTialy 
Kálmián-u. 12. sz., állandó helyet­
tese : dr. Herényi Béla.

— R megkeresztelt tej. Szabó An­
drás Nyilas-telep, Márton Kálmjánu. 
10. szám alatt ilakos ma panaszt tett 
a rendőrségen egy gazdálkodó ellen, 
aki vízzel kevert tejet szállít a re. 
szére. Mintát is adott a megkeresz. 
telt tejből, amelyet megvizsgálás alá 
vettek. • I

első alkalmazást Szatnwon. A város, 
uj napilap indult meg szombaton Uj 
Szamosujság Északkelet címmel. Va- 
jay Károly polgármester megtiltotta 
a lap kolportázsát azzal a megoko- 
lással, hogy elme hasonlít egy másik 
helybeli laphoz, amelynek «Uj Sza­
mos» a neve és amely a munkapárt 
lapja. Tankóczy Gyula rendőrfőkapi­
tány a polgármesteri intézkedés alap­
ján rendőröket állitatott a nyomda ka­
pujához, hogy megakadályozzák az uj 
megjelenő lap első számának kihordá­
sát, sőt aziránt u intézkedett, hogy 
a nyomdában a szedést is lefoglal­
ják. A lap este mégis megjelent ás 
ekkor a rendőrök letartóztatták a rik­
kancsokat, bekísérték őket a rendőr­
ségre, sőt a mozgósított lendőrtiszt- 
viselők, rendőrök és csendőrök elko. 
hozták a példányokat, azután sorra 
járták a kávéházakat és vendéglőket 
és a vendégek kezéből vették ki a 
lapokat. A városban a dolog nagy 
izgalmat keltett és a polgármester 
még az este folyamán visszavonta in­
tézkedését, a nkkancsokal pedig sza. 
badon bocsátotta.

— fl debreczeni kir. közjegyzői
kamara értesítése szerint: Elnök:
csikszentkirályi Lestyán Adorján, m. 
kir. udvari tanácsos, debreczeni kir. 
közjegyző. Titkár: dr. Krasznay Gá­
bor, kisújszállási kir. közjegyző. —
Pénztárnok: nemestóthi Szabó Antal 
nagykárol'yi kir. közjegyző. Választ­
mányi rendes tagok az elnök, titkár 
és pénztárnokon kívül: Zrumetzky Bé­
la kir. tanácsos, szolnoki kir köz­
jegyző, dr. örley György nagyváradi 
kir. közjegyző. Választmányi pót. 
tagok: dr. Galánffy János debreceni 
kir. közjegyző és Padrah Sándor haj. 
duszobosz'ói kir. közjegyző. Kamarai 
s.-titkái: dr. Benkő Lajos. A kamara 
hivatalos helyisége: Debreczen, Szt _
Anna-u. 7. A kamara hatásköre kiter­
jed a debieczeni, mármarosszigetij, 
nagyváradi, nyíregyházai, szatmárné­
meti, szolnoki és zilahi kir. törvény 
székek teiüietére és összesen 41 köz. 
jegyzőséget toglal magában.

Kedvezmény előfizetőinknek
Mindazon régebbi vagy újon­
nan belépő előfizetőknek az 
„Uj Debreczen“ kiadóhivatala 
azt a kedvezményt nyujija, 
hogy teljesen díjtalanul lekö­
zöl bármilyen apmhirdetést.
És pedig: Áz egész évi elő­
fizetőknek négy, a h'romne­
gyedévinek három, a félévi­
nek két Ízben és a negyedévi 
előfizetőnek egy ízben. Aki 
tehát házat vagy földet akar 
vásárolni, vagy eladni, sze 
mélyzetet keres, ha lapunk 
előfizetője, az előfizetési nyugta 
bemutatása feljogosítja őt e 
kedvezmény igénybevételére 
Reméljük, hogy kiadóhivata­
lunk ezen kedvezményét minél 
többen igénybe veszik.

— Erzsébet királyné emléke. Er­
zsébet királyné halálának évfordulója, 
alkalmából a bécsi kapucim yülésen, melyet ere.
boltjában levő koporsóra gróf Ló- hetiig Makóra terveztek, de ott a 
nyay Elemérné pompás koszorút léte- főkapitány a trónörökös nésztvételé- 
tett és a gödöllői királyi uradalom jve megtartott hadgyakorlatok miatt 
is nemzetíszinszalagos koszt rut kül- ! ő1 ■ - 1 ’ ir|i, íi:. gy két

m
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A magyar republikánusok szeptem­
ber 7-én Budapesten a Rakóczi-nti 
Wurglits-féle vendéglőben ismerke 
dési estély keretében, előzetes szer­
vezkedés alapján megalakították az 
Országos K üytársasági pártot.

dött.

nyitói n< 
ság elnöke s 
sere Ko ■ a ...

na..r:i-j..K> j in üíi v cii
volt

Másfél millió munkás sztrájkja 
Londonból jelentik • Ma jár ie a hajó 
építési és gépgyári munkások nem­
zeti munkásszerződése. Ha újabb 
szerződés nem jön létre, amitől tartani I z I P 
lehet, akkor már a ler. : z:-"-U)i 
pókban másfél millió műnké-- 
sztrájkba. A gyárak ipari válM:1.- 
tok nagy pesszimizmussá! v, rják a 
legközelebbi jövőt Cardiff .au mar 
tegnap sztrájkba léplek a vasöntők 
s valószínűen már holnap megkezdik 
a sztrájkot.

Nagy katasztrófa egy repülő­
téren, Mint a párisi lapok külön ki­
adásban jelentik, ma délután a st.-ac.: - 
riani repülőtéren borzasztó szeren­
csétlenség történt. Beard aviatikrs 
produkálta magái nagy nézőközönség 
előtt. Monoplánja hirtelen lek an ve­
rődött és rettenetes erővel belegázolt! 
a tömegbe. A csávát több nézőt c.. ’

százan vetlek részt az oiszág minden 
részéből. A gyűlést Nagy György dr.

a i a szervező bjzott- 
; . gyzekönyv vezelé­

in dr - kérte fel 
zári ér Kecskeméthy Fe„ 

; álr ,i képviselők 
v szár jos 1 váz társá­

ig Piái e í ■ gy dr.
volt országgyűlési képviselői ve-, 
lasztották í j

Az elnökök közé megválasztották a 
többi között T 
íeformátus leik

íosi Zoltái ebreceni 
1 is. Egyúttal negy- 

vá-i-iii ivezetőseg t

kapott és valósággal 
őket. Négy emb m ghalt 
dig megsebesü r-k 1 a .- 
lyosan. Beard, aki n.ugz 
sérüléseket szenvedett, mint • 
menekült a mezőn .k. r- 
ták, zokogva ti jelem : 
pet már nem itólitha to it 
tani sem tudta

— fí rikkancsrendelel . 
Szatinárróljelentik : A ■■ ■;;: 
ügyminiszteri rendek !, :.iru-!;. 
utcai elárusitá iának 
lyozza, kellemetlen affér k ...

venkilenc tagú 
laszioítak.

Vasárnap délelőtt 10 órakor a Sas. 
körben Kossuth Lajos születésének 
110-ik évfordulója alkalmából a 
republikánusok ünnepet rendeztek, a 
melyen Nagy György dr, Kalmár An. 
tál dr., Wagner Károly dr. és Kor- 

I nay ívván szerepeltek. Ünnep után 
U" ' - hol az

í . • ;■ * v I c. úÉun
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Büirademöi'a kapható.
Vezérképviselő:

Hermáim és Hirsch, Wien, VII.

Intelligens német Msässzoüif
állást ker»es
DEBBSECZENBEN,

jobb házban gyermekeknél. Szi­
ves ajánlatokat kér „Német
kisasszony“ 36,287. sz
alatt: ScWarCZ József hirdető 

irodájához,
BUDAPEST, 

Andrássy-ut 7. sx.

*■ Csak -«$
fillér

a SCereskedelrol Tanintézet® 

ben használt leweleziési füzet

H01SVITZ ZiiilONíI
papirüzSetéhen

Piac-utca 12. SZ. (Csapó-utca sarok.)

Egyéb füzetek, itatós papírok, 
vonalzók, írószerek

mélyen leszállított árban.
W A legi®bb itatás jpapis®©s U
m ivenkáni csak « GnMÁw*! £

Amerikai Parti Aruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50 tő! 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „ — .18 „

„ lapkák....................... -.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zeiir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „

Selyem sálak minden elfogadható 
árért.

Tisztelettel Löwenheím Albert

EeSeg-
gpnge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza- 
szerzésére legmegbízhatóbbak az

va Ion-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs, próbadoboz K 4.40 Va doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Po?so y, II Frigyes főhereseg-nt 20

Vízvezeték,
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

,Csapó-u. 6. Telefond.

Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér.
Vastagabb betű­
vel 80 (fiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő. Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szőve! 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel fa- 
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va Oly olcsón lest elrriva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Homok és bavicsbeszmÉs.
Szamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszapmentes 
homok és kavics előnyős árban 
állandóan raktárról kapható
Ősztreicher Tóbiásnál Szatmáron.

Tisztviselőnek ajánlkozik egy több 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírásban Jártas. 
Cím a kiadóban. ,

OLCSu és jő órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Adám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanod órajavitások legolcsób­
ban eszközöltetnek.Barna, csinosnak ősmert igazi úri­

ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke Schampan ruhás fiatalember, ki va­

sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

— Nyugdíjas ember
pénzbeszedőfii felvétetik cím 
a kiadóhivatalban.

Lépcsőházi különbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.
CSINOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

Kissebb különbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

BÚTOROKAT konyhabet endezése- 
két raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter uicai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horovitz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.

AzonanD be [épéire as ütendő ntu
kára keresek egy oly kefekfl 
munkás nőt, aki szépen szurka! 
6s behúzni tud. Jó ftzetés b ti 
Jes ellátás, útiköltséggel egyél

FUDRÁSZSEGÉD állandó alki 
mazásra azonnal beléphet. Eőtvi 
utca 64.
biztosítva. Címem: Benedekig Bélé 
kefekötő mester, Xllfrft, StilóCÜh 
megye.

Nyomatott Horovitz Zsimond könyvnyomdájában Dt-breczen Darabos-őtm 7. typograph szedőgépen szedve”
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